

BAGSINIEGYEYEI NAPLO

XXIII. évfolyam Subotica, csütörtök 1922. augusztus 24. 230. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, szerkesztőség 5-10 Előfizetési ár: negyedévre 90 - dinár SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lubach-palota)

Jó szomszédság

Nincsiacs, az SHS. királyság külügyminisztere magához kérte az újságírókat s előttük megtartotta külügyi expozéját.

Az ország külügyi politikáját az események akkor állítják döntő fontosságú elhatározások elé, amikor a parlament szünetel s a politikai élet kiesett a tömegek érdeklődéséből. Az abbáziai tárgyalások előtt, a marienbadi találkozás küszöbén, a prágai tárgyalások befejezése előtt, a bolgár kérdés kinyulása közben nem maradhat vissza az ország külpolitikája is. Tájékoztetni kell a tömegeket, hogy a nyilatkozatok visszahangjára, mint döntő jelentőségű érve lehesen hivatkozni ott, ahol népek millióinak érdekei fölött tanácskoznak és döntenek a kiválasztottak.

Szívesen állapítjuk meg, hogy az ország külpolitikájának békés az irányzata. Hadi célok nem hevítik, háborús feszültség nem nyugtalanítja, a hatalom, föld és nép megszerzett birtokállományának erélyei, de békével való csorbítatlan megvédése: ez ma az SHS. királyság külpolitikájának programja.

Mégis azt látjuk, hogy ez a bá külkenység nem egyformán meleg délre és északra, hogy a közlekedés ösztinte vágyát régi emlékek jobban hűtik le, mint ahogy jövőbeli érdekek melengetni tudják. És azt is látni kell, hogy a határok biztonsága fordított arányban áll a határon túl élő népekhez való közlekedés ösztinéségével. Az albán határ állandóan vérzik, a bolgár határ nyitott kapu a harcok előtt s Albániával és Bulgáriával való teljes békére mégis sokkal tevékenyebben törekszik a külügyi politika, mint azzal az országgal való békekötésre, melytől semmi tartani valója nincs.

Miért van ez így? Miért van az, hogy Bulgáriával két háború véres emlékei után, állandó diplomáciai torzalkodás közben s olyan nemzetközi jogbiztonság mellett, mely az SHS. királyság egész vidékeit rablótámadásokkal fenyegeti, az SHS. királyság mégis sokkal őszintebben és eredményesebben keresi a békéhez vezető utat, mint Magyarországgal? Hiszen a nemzetiégi sérelmek emlékei itt is úgy élnek, itt is került szerb terület bolgár fenntartás alá s bolgár terület került véglegesen a jugoszláv államtestbe. S mégis a jelek azt mutatják, hogy egyedül Bulgárián mulik, hogy az SHS. királysággal a fenntartás nélküli béke állapotába kerüljön.

Albánia példája ugyanerre mutat. Állandó harcok nyugtalanították a közvéleményt, háborúra

készülődés izgalmaait és áldozatait idézték föl az albán események, népszövetségi tárgyalások elhuzódó bizonytalanságát s kontradiktórus csatája élesítette ki a két ország közti viszonyt. S Albániával szemben a jogállapot helyreállításán mulik csak a békés állapot helyreállása.

Olaszországgal kevés idő előtt már majdnem háborúig fokozódott a diplomáciai ellentét. Az olaszok vonakodtak kiüriteni a Jugoszláviának ítélt területeket, a szláv lakosságot bántalmazták, a szláv kisebbségek jogait nem ismerik el, a fumei kérdésben morális támogatással s fegyveres erővel segítettek olyan vállalkozást, mely az SHS. királyság nemzetközi szerződéseiben biztosított jogait akarta megsemmisíteni. A két nép közti feszültség olykor fegyveres összecsapásokban is kirombott. Olaszország menedéket

s bizonyos fokig politikai támogatást is adott azoknak a montenegrói menekülteknek, akik minden eszközt megkíséreltek az állam megsemmisítésére. S a rapallói szerződéstől az abbáziai tárgyalások előkészítéséig minden jelenség azt mutatja, hogy az Olaszországgal való tökéletes béke is csak az olasz részről okozott sérelmek elintézésén mulik.

Ha annak a békés szándéknak, melyet az ellenséges Albánia, Bulgária s ha nem is ellenséges, de legalább is barátságtalan magatartású Olaszországgal szemben pazarol az SHS. királyság külpolitikája, csak a felét mutatná Magyarországgal felé, akkor mindent megtenne annak érdekében, hogy a két ország között helyreálljon a mindkét ország érdekeit egyformán szolgáló fenttartás nélküli béke és zavartalan harmónia.

A kiviteli vámok felemelésével védekezik — a kormány a drágaság ellen

— Az élelmiszerellátást a földműves szövetségekre bizzák —

A belpolitika hírei

A kormány tovább folytatja megkezdett intézkedéseit a drágaság leküzdésére. A keddi minisztertanácson elfogadták a drágaság elleni bizottság javaslatait a kiviteli vámok felemeléséről. A buzéra és rozsa kilogrammanként 150 dinár, tengeri 1 dinár, kukoricalisztra 110, árpára 1, babra 2, burgonyára 1, hagymára 2 dinár kiviteli vámot vetettek. A magas zsirvámok kijátszásának megakadályozására hízott sertésre 60 kg-on felül akár élő, akár levágtatott állapotban, darabonként 1000 dinár kiviteli vámot vetettek ki. A széna és szilvas takarmány kivitelét teljesen megtiltották.

Foglalkozott a minisztertanács a földműves párt javaslataival is, mely nagyvonalú tervet javasol a drágaság leküzdésére. Az élelmiszer-szállítást a földműves szövetségekre kívánja bízni, ahol ilyenek nem volnának, megfelelő szervek alakításával. Ezeknek kizárólagos jogot követelnek az élelmiszerek összevásárlására, viszont ezek önköltségi áron adnak tovább a fogyasztóknak, a szegényeknek pedig a gazdasági év végéig hitelbe. Erre a célra a kormány megfelelő pénzügyi bocsáson s a szövetségekre rendelkezésre. Az állami uradalmak egész természetét a passzív vidékek élelmezésére kell fordítani, ahova a vasút azt díjmentesen szállítsa el. A minisztertanács elhatározta, hogy ezeket a javaslatokat megfontolás tárgyává teszi, ha ilyen intézkedések szükségse felmerülne. Szerdán délelőtt 11 órától 1

órásig szintén a drágaság kérdésével foglalkozott a minisztertanács, végleges határozatok azonban nem hoztak.

A malomtulajdonosokkal folytatott három napos tanácskozásokat a kormány szerdán végleg abba hagyta. A molnárok minden javaslatát elfogadhatatlannak találták a kormány kiküldöttei. Így most a kormány a malmosok ellenére fog a malmok bevonásáról a drágaság elleni küzdelemben határozni.

Beograd a Vajdaságban vásárol élelmiszert

Beogradból jelentik: A közegtanács elhatározta, hogy bizottságot küld ki a Vajdaságba, hogy ott megfelelő mennyiségű élelmiszert vásároljon össze. Ezzel az élelmiszert quantummal akarja Beograd városa a lakosság téli élelmiszer-szükségletét biztosítani.

Tárgyalások György herceg helyzetéről

Beogradból jelentik: Szerdán délelőtt Hudsics tábornok, Sándor király első adjutána, meglátogatta a miniszterelnököt helyettesítő Timotijevics belügyminisztert. A tárgyalásról nem adtak ki kommunikét, de beavatottak szerint megint György herceg ügyének végleges rendezésétől való szó és a hadsereg a király álláspontját ismertette a helyettes kormányelnökkel.

Pasic Marienbádban

Prágából jelentik: Pasic Nikola miniszterelnök szerdán dél-

után megérkezett Marienbádba. Pasic kísérétében husz tisztviselő van, akik a szövetségi szerződésről való tárgyalások mellett a technikai munkálatok elvégzésére szükségesek. Voznyak prágai jugoszláv követ szintén Marienbádban tartózkodik.

A szlovéniai bányászsztrájk

Beogradból jelentik: A triafili szénbányákban kitört bányászsztrájk kérdése élénken foglalkoztatja a beogradi közvéleményt. Különösen az ad a sztrájknak nagy jelentőséget, hogy az ősz szállítás kampány előtt a vasutak tartalék szénkészletek nélkül állanak és huzamosabb ideig tartó sztrájk a forgalmat teljesen paralizálná. Annál is inkább, mert a magyar bányászsztrájk miatt Pécsről is jó ideje kevesebb szén érkezik. A kormány elhatározta, hogy maga veszi kezébe a sztrájk leszerelését, esetleg a társaságra gyakorlandó nyomással is, mert a bérek nyilvánvalóan túlságosan alacsonyak.

Az Obzor Radics ellen

Zagrebból jelentik: Az Obzor szerdai számában Radicsnak azzal a kijelentésével foglalkozik, hogy nem hajlandó az urakkal együttműködni. Ez a lépés az Obzor szerint a horvát nép győngyítését jelenti. Radicsnak ama kijelentésével, hogy a köztársaság a parasztság elsőrangú érdeke és hogy csak azokkal a pártokkal kooperálhat, melyek szintén ezen az alapon állanak, szembeállítja Radics régebbi álláspontját, melyet még egy év előtt elfoglalt. Radics eddig is tudta, hogy a blokkban levő pártok közt kisebb-nagyobb ellentétek vannak, de a cél közös, a horvát nemzet önrendelkezése. Akkor még nem feszélyezte némelyek monarchista főfogása. Különben is, hogy milyen legyen az államforma, az csak taktikai kérdés, a parasztság kérdése pedig szociális probléma. Foglalkozik a lap a blokk partjának a választásban való közös részvételének kérdésével is és megállapítja, hogy ebben a kérdésben az urak és parasztok problémája nem lehet döntő.

Radics nyilatkozata tehát már megindította a lavinát a blokk bomlására.

Elkobzott sarajevói újságok

Sarajevóhól jelentik: A rendőrség elkobozta a Viderna Posta és a Hrvatska Sloga című napilapok szerdai számát. Az elkobzás oka az, hogy a lapok mind a kétféle horvát blokk orgánuma, a György herceg és a kormány között kitört konfliktust meg nem engedett módon kommentálták. A lapok ellen a bünvádi eljárás is megindította az ügyészség.

NYILTTÉR.

Dukai Lukács névre a sentai Fehérmalom által kiállított 35 m/m. 78 kg/m., 10 m/m. 8 kg/m. beraktározott buza és 50 kg/m. nullás lisztről szőlő cédulákat ellopják, ha valaki azokat értékesíteni akarná az illető a rendőrségnek adandó át. 5958

OLCSÓ LISZT

0-ás liszt 25.— korona
Főzöliszt 25.— „
Derce 9.50 „

KÁDÁR LAJOS

fűszerkereskedőnél, Halasi-ut., patika mellett
30. szám. Telefon 764. 5987

Könyvelő vagy könyvelőnő

aki a szerb és német nyelvet szóban és írásban bírja azonnalra kerestetik helybeli nagykereskedésbe.

Önálló levelezők előnyben.

Ajánlatokat: „Schmolka“ hirdető iroda Novisad Futoška-ul. 24 továbbít. 5977

Ugyanott egy jobb házból való lehetőleg középiskolát végzett tanonc felvétetik.

I. Tüzifa

a legolcsóbban kapható azonnali szállításra vagonvételben és mérlegmérésre hasábnan és felaprítva Biermann féle házban Párhuzamos ut 179, Telefon szám 667.

Schlanger Miksa
fakesereskedő.

Beremendi kőből égetett elsőrendű meszet beocsini portland cementet száraz rostált faszenet nagyban és kicsinyben ajánl Révai Adóif Subotica Telefon 551. (Csirkeplac)

DIAMALT

Pékek figyelmé! „DIAMALT“ a Hauser & Szabolka gyárból Wien-Stadlau, békebeli minőségben, újra kapható a vezérképviseletnél Jugoszlavia számára

Eduard Džance, Zagreb
Lerakat Strossmajerova ul. 10.

Amerikai konyha az United States Lines hajóin.

Az amerikai kormány hajóinak vezetősége különös figyelmet fordít a hajó konyhájára olyannyira, hogy ily kitchin konyha csak a világ első szállítóiban található.

Nagy, jól szellőztethető egyes szobák és lakosztályok és pihenőhelyek még az előnyei ezeknek a gőzösköknek a kitchin kiszolgáláson kívül.

Kérjen az alanti címtől vitorla-jegyzéket és hajómenetrendet. A/72

UNITED STATES LINES

BERLIN W 8 Unt. d. Linden 1.
ZAGREB Viator Konaciste Milanovačeva-utlica
továbbá minden nagyobb utazási irodától.
Vezérképviselet: Norddeutscher Lloyd Bremen

Litographiai cinkéket, részvényeket, számlákat, plakátokat, névjegyeket, építészeti rajzokat és autographiákat sokszorosít, valamint mindennemű

cink-kliséket olcsón és gyorsan készíti.

Milodánović i Drug

„Grafikični umetni zavod“ Subotica, Somborski put 11. Szarvas-féle vendéglő mellett. Vidakovic ház. 5786

KÉRJÜK KIRAKATAINKBAN LEVŐ ÁRAKAT MEGTEKINTENI!

FERFI

KALAPOK

DIVAT SZINEKBEN
PLESS GYÁRTMÁNY, VALAMINT
FÉRFI SZINES INGEK POLYÓ HÓ
19-161 SZEPTEMBER HÓ 10-ig MÉLYEN
A GYÁRI ÁRAKON ALUL JÖNNEK
ELADÁSRA

BRAČA LEHNER

DIVATÁRU ÜZLETÉBEN
SUBOTICA
KRALJ-ALEKSANDER ULICA 5.

IRODAFŐNÖK

perfekt mérlegképes könyvelő, gyakorlott szerb-horvát, német, lehetőleg magyar levelező keresetlik. Ajánlatok a „Prva Novosadska Tvornica Sapuna Jakov Schützer i Sin Novisad“ céghez intézendők. 5837

OLCSÓ! JÓ! SZÉP!

kefe, meszelő és ecsetárut

CSAK

RADÓ & DEUTSCH

kefeárú nagykereskedésében

NOVISAD, Futaki-ut. 51. kaphatók. — Gyári árak.

Gyors és pontos kiszolgálás. — Pontos csomagolás.

„JE-KA“ A legfinomabb
„JE-KA“
TEA
csokoládét és csokoládékülönlegességeket gyártja csakis a

a legjobb,
legfinomabb,
legolcsóbb.

Kérjen mindenütt „JE-KA“ teát!

Confiserie „JE-KA“ Zagreb
csokoládé-
és csokoládékülönlegességek gyára.

Kérjen mindenütt „JE-KA“ deszetet!

Tankönyvek

a közoktatási miniszter engedélyével ellátott iskolakönyvek kaphatók. Jegyzéket ingyen küld: LIPSITZ és LAMPEL könyvkiadó Subotica.

25 éven feletti

Órásségédet

Állandó munkára keresek Markovits J. Sombor óras és ékszerész. 5930

ZEMALJSKA KREDITNA BANKA D. D. SZOMBOR. ORSZÁGOS HITELBANK R. T.

8 százalékos nettó kamatot fizet a betétek után, tekintet nélkül az összeg nagyságára.

Alaptőkéje: 6,000.000 K.

Tartalékalapja: 1,100.000 K.

Betétek felülmúlják a 35.000.000 K-t.

Öt fiókintézete van: Odžaci, Kula, Novi-Vrbász, Batina,

Crvenka és több affiliált intézete.

Kiterjedt áruosztályát szakszerűen vezeti, foglalkozik az összes gabonafélék vételével és eladásával, valamint tüzelőanyagkereskedéssel.

A mostani nagy pénzkriszisben nyújt hitelt folyószámlára és váltóra.

Finanszíroz kereskedelmi és iparvállalatokat.

Külföldi átutalásokat a legjutányosabb áron teljesít. Bevált csekkeket, kiállít kötelező nyilatkozatot a valuta biztosítására, szóval foglalkozik minden a bankszakmába vágó ügylettel.

